

# 柔肩扛起“两个丈夫”的希望

本报记者 李明德 文/图



徐梅红和她的两任丈夫在一起。站立者(左)为身有残疾的新夫,卧病在床者为她的前夫。

## 核心提示

王景利、徐梅红原本是一对十分恩爱的夫妻,可一次意外事故,把这个原本幸福的家庭推向了深渊。面对艰难的生活,王景利不想连累妻子,他以死相逼徐梅红改嫁。迫于丈夫的压力,无奈徐梅红只好带着前夫王景利改嫁到尚孟海家。可是好日子没过多久,灾难再次降临,现在的丈夫又因病成为残疾人。面对一连串的不幸遭遇,徐梅红没有向命运低头,而是用柔弱的肩膀托起了“两个丈夫”新生的希望。

## 恩爱夫妻惨遭不幸

正午的阳光炙烤着大地,辉县市孟庄镇路固村南头一个农家小院里,徐梅红满手油污趴在三轮摩托下修车,汗水浸透了衣服。旁边,刚会走路的小女儿蹲在地上好奇地看着妈妈在那里忙着,还不时地给徐梅红撒娇。

徐梅红家是个独院,房子是新盖成的,屋子里的摆设简单。在里屋,记者见到了躺在床上的王景利,看起来气色很好,说话声音洪亮,要不是看见床边挂着尿管和其他各种导管,一点儿也看不出他是全身瘫痪的病人。

谈起往事,躺在病床上的王景利感慨万千。他说:“我瘫痪11年了,要不是我的前妻和孟孟海这么多年的精心照料,我肯定早就没命了。”

徐梅红是路固村人,王景利是常村镇赵凝屯人,1990年,通过介绍两人认识了。虽然知道王景利家里比较穷,弟兄多,父母早亡,但徐梅红见王景利爱写些散文、诗歌,名字还经常上报纸,在附近村庄也是个文化人,就对他一见倾心,经过一段时间接触,两人就结婚了。

甜蜜的新婚,让他们对未来的美好生活充满了希望。恩爱的夫妻俩在内心深处暗下决心,一定努力干,将来把小日子过好。

后来,王景利在孟庄镇一家加油站找了一份工作,他们就在附近村庄找了一间农房住下。1991年10月,他们的儿子王维韬出生,喜得贵子的王景利夫妇并没因为儿子的出生而带来开心和快乐,因为医生告诉他们孩子右腿残疾。得知这个情况后,徐梅红整天以泪洗面,王景利安慰她说,孩子虽然残疾,但只要咱们好好培养,还是会有出息的,两人把所有希望寄托在了孩子的身上。

王景利在加油站是个厨师,闲暇时,经常帮助别人干些活。1996年7月的一天,因加油站里要拉一根电线,王景利就爬到墙上帮忙拉电线,可谁知这时事故发生了,他的脚下一滑,摔倒在墙下便昏迷不醒。送到医院抢救,医生说是颈椎粉碎性骨折,已经损害了神经,就是抢救过来,最好的结果也是全身瘫痪。

几经手术,王景利的性命是保住了,全身除了头和脖子能活动外,四肢全没有知觉,大小便失禁。一个五尺男儿突然躺在在床上,他情绪不稳定,经常发脾气大哭:“为什么不让我去死?”徐梅红知道他是不想拖累家人,想一死了之。所以就经常留心,不把危险的东西放在他身边。徐梅红欲哭无泪,可在他的眼前,还不能表露,只是劝他会好起来的。当时儿子王维韬只有6岁,看着腿残疾的儿子,她知道这个家以后全靠她了,必须坚强起来。

## 大爱丈夫以死逼妻改嫁

王景利在医院住了半年后,病情基本稳定便准备出院。可回到哪里呢?原来租给他们房子的人家因王景利长时间没住,只好把房子又

租给了别人。就在王景利一家人一筹莫展时,有人说附近有一个倒闭的砖厂,有几间破旧的房子,但还可以住,他们只好先搬到那里安身。可这几间房子四处漏风,房顶漏雨,徐梅红就经常爬到屋顶自己维修。家里躺着全瘫的丈夫,身边还有一个残疾的孩子,徐梅红除了忙农活外,还要经常给王景利翻身,擦洗,不长的日子,徐梅红看上去像老了10岁。

看着徐梅红艰苦的生活,身边的亲朋好友出于对她的同情,开始给她介绍对象,让她离开瘫痪的丈夫,都被她婉言拒绝了。王景利也心疼妻子,躺在床上心都要碎了,他哭自己的不幸,恨命运的不公。

他对徐梅红说,趁年轻,你再“走”一家吧!徐梅红说:“我走了你咋办,孩子咋办,就这样过吧。”一提起这事,夫妻俩就哭成了泪人。提了多次,徐梅红就是不同意,最后王景利说:“如果再这样下去我就去死,坚决不再拖累你了。”在王景利的“威逼”下,徐梅红才答应先找找看,但前提是必须带着他。

2001年5月,有人找到徐梅红给他提“亲”,所说的人是辉县市常村镇屯屯村人尚孟海。尚孟海母亲早亡,跟80多岁的父亲过日子,家境的贫寒让34岁的他一直没有娶到妻子。尚孟海勤恳老实,不善言辞,常年在外拉石头。尚孟海也知道徐梅红家里的情况,两下一牵线,都觉得比较满意。两人见面后,徐梅红说:“我有一个6岁的残疾儿子。你得到我家生活,一起照料全瘫的王景利。”尚孟海说:“你家的情况我都知道,我们一起来照顾他。”然后,徐梅红又把尚孟海带到了家里,让两个男人在一个屋子里谈话,王景利流着泪说:“梅红还很年轻,我是真心想过上好日子的,只要你能让梅红幸福,我宁愿离开。”尚孟海也哭了,他说:“你们的事我早在一年前就知道了。梅红能这样照顾你,是天下最好的女人。我愿意与她照顾你一生,我也是经过很长时间的思考才这样决定的。”

就这样,当年7月份,徐梅红和王景利协议离婚手续办妥,同年10月19日,在辉县市民政局,徐梅红和尚孟海办理了结婚手续。

## 特殊的家庭特别的爱

徐梅红带着瘫痪的前夫,和残疾儿子改嫁给尚孟海后,刚开始村里很多人对徐梅红和“两个丈夫”要长期生活下去很不理解,说她是伤风败俗,出门村民都用“有色”眼镜看待她,她走到哪里,后面总是有人对她指指点点,但她自己觉得问心无愧,没有对不起任何一个人,平静地对待眼前的一切。慢慢地村民认为人生在世都不容易,徐梅红能这样做,是常人做不到的。尚孟海能容下一个瘫子,并照顾他的儿子,是个好人。正说着话,尚孟海回来了,他瘸着腿,行动

比较困难。他说:“我没有觉得我们家有什么特殊,照顾王景利是应该的,只是现在苦了徐梅红,不过以后会好起来的,儿子王维韬在学校学习很好,家里就是砸锅卖铁也要供他上学,女儿还小,以后再说吧。”徐梅红和尚孟海到里屋,把躺久了的王景利扶起来,然后按摩。

当记者问起3人之间有没有过矛盾时,王景利说:“有过的,儿子王维韬星期天回家,吃饭有时不太合口,就剩下饭不吃了,尚孟海端起剩饭就吃了。我见了很生气,吵他不能这样惯孩子,必须从小教育他珍惜粮食,敬重长辈,尚孟海每次都对孩子小,大了就会懂的。”尚孟海在旁边只是笑,没有说什么。

村里的人被这一家人感动了,当他们家里实在忙不过来时,邻居就赶来帮忙。邻居鹿景仙说:“一个大男人帮景利翻身都非常难,可梅红每天劳作一天后,又是擦又是洗的,景利竟没有一点褥疮,可真不容易啊!王景利因为有病,有时非常烦躁,尚孟海从不顶撞他,如果不亲眼看到,绝不会相信他们3人的家庭是如此和睦。”为了防止肌肉萎缩,一有时间夫妻俩就给他按摩,王景利得到了无微不至的照料。住在邻村的王景利的姐姐流着泪说:“就是我们亲姊妹也不会把景利照顾得那么好,他与尚孟海比亲兄弟还亲。”

2004年3月,在亲戚朋友的帮助下,他们终于落户徐梅红的娘家村,并盖起了新房子。同年9月份,徐梅红和尚孟海的女儿尚维莉降生了。她的到来给这个特殊家庭增添了许多欢乐,也让个别对这个特殊家庭还存有疑虑的人彻底改变了看法。苦尽甘来,想着以后的日子会越来越好了,可没想到灾难再次降临到这个不幸的家庭。

## 新嫁的丈夫又发生车祸

2006年的大年初一,春节的欢乐气息飘进了这个特殊的家庭。可善良的人没有想到,厄运已经慢慢向他们靠近。

一大早,尚孟海骑着摩托车回老家,徐梅红因为要照料王景利,和孩子们留在了家里。到了下午,尚孟海没有回来,她想着是经常不回家,遇到亲戚朋友说话久了,到了晚上还不见他回来,在家的徐梅红和王景利都急得不得了。

徐梅红就到路上寻找,听人说这段路上刚出车祸,肇事车辆跑了,被撞伤的人已经被送到了医院。徐梅红急忙赶到医院一看,顿时晕倒了,她感到好像是天塌了下来,受伤人正是尚孟海。他的右腿严重骨折,医生建议必须立即截肢。为了保住他的腿,徐梅红苦苦哀求,让医生一定要想办法。肇

事司机逃跑,医疗费没有着落,徐梅红到处借钱,可还是差了一大截儿。

躺在床上王景利说,把新盖的房子卖了吧,无论如何要治好尚孟海的病。在医院里的尚孟海听说要卖房子,着急地说,房子不能卖,以后的日子还长呢,卖了房子,两个孩子以后怎么办。村民得知了他家的困难,就自发捐款把3000元钱送到了徐梅红的手中。儿子王维韬所在的学校得知他家的困难后,也发动了全校师生捐款。就这样东拼西凑了3万多元的医疗费,才算是保住了尚孟海的腿。但现在他的腿上还打着钢板,要想再次手术恢复,还需要几万元钱的医疗费。

现在,徐梅红每天开着电动三轮出去挣钱,她说,跑半天可以挣十多元钱。每天回来,徐梅红先是帮王景利翻身,喂他喝一些水,然后再忙碌着开始做饭。徐梅红边喂王景利吃饭边说:“现在好多了,尚孟海能下床走动了,不用照顾他,他还能在家对付着做些饭,然后可以照料王景利。”

家里躺着一个全瘫人,还有一个需要手术的病人,儿子又上了高中,生活重担再次全部落到了徐梅红的身上。去年徐梅红去给人搬过石头,但人家嫌她是个女人,搬石头的活太出力,死活不让她干了,她又去加工工艺品,干了半个月挣了50元,这次是她自己不干的。今年过了年,徐梅红见路边跑三轮车比较挣钱,就偷偷向姐姐家借了钱买了一辆电动三轮跑出租。就这样,徐梅红清早6点起床,先替王景利收拾好,然后把女儿送到村里的幼儿园。尚孟海在家里照顾着。她说,现在虽然辛苦,但一个月可以挣五六百元,她已经很满足了。

徐梅红和尚孟海都很朴实,他们以默默无闻、关爱他人的传统美德叙述了一个催人泪下、感动人心的故事。徐梅红说:王景利和尚孟海是她生命中有着同样重要位置的男人,虽然他们的生活非常艰辛,但苦难让他们3人彼此学会了珍惜,他们会相互搀扶,勇敢地走下去。



徐梅红靠每天开三轮车挣钱养家。

# 温州禁止公务员上班时间炒股内幕

## 核心提示

5月19日,在浙江省温州市区松台广场、世纪广场、海坛广场的“阳光投诉”现场,温州市62家职能部门的144名正副局长设立了144个投诉点,现场接受群众投诉。记者在现场看到,公务员擅离职守炒股或上班时间忙于炒股,对应办事务不及时办理、对群众的正当要求置之不理等内容,赫然列入投诉受理范围。

温州市纪委副书记、监察局局长殷乐人在投诉现场对记者说,对投诉中的公务员上班时间炒股影响工作等问题,各单位纪检、监察机构将及时查处,予以问责。对其中情节恶劣的典型事例,市监察局将直接立案调查,并会及时向社会公布处理结果。

“温州像个大赌场,全民炒股不正常。”坊间流传的民谣形象地概括了浙江省温州市的“炒股热”。



资料图片

靠“炒房”等投资获取财富的“第一桶金”。

炒房产、炒煤炭、炒商铺、炒棉花……多年来,温州人什么都敢炒,就是不炒股!然而,自2004年开始,随着国家系列宏观调控政策的相继出台,温州市的民间资本悄然追寻着其他赚钱的机会。

到了2006年,温州人对股市的态度终于来了个180度大转弯:从最初的拒绝变为到如今的拥抱。

温州市委党校教授陈中权说:“公务员热衷于炒股,这也反映了温州人的投资习惯:跟风、结伴、有钱大家赚。”

## 公务员上班炒股遇禁令

今年三四月间,温州市的乐清市作风年建设办公室组织力量,以明察暗访等形式,先后5次对全市60多个机关单位、乡镇以及13个基层站所开展了作风纪律大巡查活动,结果发现,一些机关工作人员在上班期间上网炒股。

“那天下午3点多钟,上班期间已过去一个多小时,我们来到某局机关检查时,发现公务员谢某正在网络上‘专心致志’地炒股,以致

我们一行站在他身后都没有察觉。”乐清市政府纠风办一位工作人员向记者回忆说。

“上班期间上网炒股,公务不作为已影响行政效能的提高。”乐清市监察局局长、作风办主任赵顺鹏介绍说,为严肃劳动纪律,市决定对上班炒股、脱岗的3名国家公务员给予行政告诫,对上班炒股、脱岗的9名聘用人员予以解除劳动合同、立即辞退的处罚。对6个作风纪律松散、规章制度执行不严的行政机关发出了整改通知书。

为从制度上遏制上班炒股现象,近日,乐清市出台了“6条禁令”,严格禁止公务员在工作时间内上网炒股、玩电脑游戏等。禁令规定,今后,如接到群众有关这方面的投诉,将一律一查到底;查证属实的,一律追究公务员违纪责任,并追究其领导责任。

据了解,公务员上班期间上网炒股,在温州市的平阳县同样被严禁。“利用上班期间上网炒股者,一律给予免职或调离岗位;不认真纠正或屡次发生机关工作人员利用上班期间上网炒股的单位将追究单位领导责任。”5月16日,平阳县纪委、监察局发出通知,严禁机关工作人员利用上班期间或办公电脑上网炒股。

“为炒股,平阳县机关少数工作人员,每天下午3时后才开始办公,而此时距离正常下班时间只剩下两三个小时,给群众办事带来不便,有损机关工作人员形象。”今天下午,平阳县纪委书记朱建和在接受本报记者采访时说。

根据浙江省机关效能建设“四条禁令”的规定,平阳县纪委、监察局还发出通知,要求当地各部门在6月22日前,对办公电脑进行一次清理检查,一律删除炒股、聊天、游戏等软件。从6月底开始,该县机关效能监察投诉中心将会同该县效能办等单位,对清查和落实情况不定期检查。

“对办公电脑未删除炒股软件的,一律给予告诫处理,并予以其所在单位通报批评;对利用上班期间网上炒股者,一律给予免职或调离岗位处理,并扣发其全年考勤绩效奖金。”朱建和说,“对通知下发后仍不认真纠正、或屡次发生机关工作人员利用上班期间上网炒股的单位,要按照党风廉政建设责任制有关规定追究单位领导责任。”

## 禁止上班炒股于法有据

“禁止公务员上班炒股,于法有据。”温州市政协委员、浙江平宇律师事务所副主任戴北平律师一直是机关效能建设的积极呼吁者。今天下午,他在接受记者采访时说,2006年1月1日开始实施的公务员法第十二条明确规定,公务员应当按照规定的权限和程序履行职责,努力提高工作效率;应当忠于职守,勤勉尽责,服从和执行上级依法作出的决定和命令。该法第五十三条规定,公务员必须遵守纪律,不得有玩忽职守、贻误工作等行为。从这些规定中不难看出,公务员炒股属于法律规定的禁止性行为,乐清、平阳、鹿城等地对上班期间炒股作出禁止性规定,是有法律依据的。

戴北平认为,如果一个机构出现公务员上班炒股现象,说明这个机构臃肿、

人浮于事,公务员无所事事,所以才有空闲时间炒股。建议在纪检监察部门实施惩罚的同时,人事编制部门也对这一机构进行人事精简,减少冗员,做到精兵简政,提高办事效率。

“仅有禁止性规定是不够的。要真正禁止公务员上班炒股,必须采取辅助性惩罚措施。”戴北平说,“把炒股与饭碗联系在一起,看谁还敢上班炒股?”

“乐清、平阳等地对上班炒股的禁止性规定值得肯定。”温州市纪委副书记、监察局局长殷乐人在接受记者采访时说,其实,上班期间禁止玩电脑游戏一直是温州市效能监督的重点。他表示,针对目前一些地方出现的公务员上班期间炒股新现象,市监察部门将结合“阳光行动”,要求各各县(市、区)加大这方面的监察力度。

殷乐人介绍说,目前温州市正在开展的“阳光行动”,从今年4月份开始,历时8个月,分“阳光发动”、“阳光自查”、“阳光投诉”、“阳光整改”,建立“阳光工作机制”5个阶段进行,其主要内容是:以加强政府自身建设为主题,以解决群众反映强烈的突出问题为重点,以构建长效机制为根本,切实保障群众的知情权、参与权和监督权,大力提升政府行政效能,增强政府工作透明度,加快建设服务型政府、责任政府、法治政府、廉洁政府,提高群众对政府工作的满意度,树立政府新形象。

殷乐人说,相信随着“阳光行动”的逐步深入,公务员上班时间炒股现象一定会得到根本遏制。

据《法制日报》



资料图片